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I. ВЪВЕДЕНИЕ 
 

1. Основание за разработване 
 

Общинската програма за намаляване на риска от бедствия за Община Дупница 

се разработва на основание чл. 6д, ал. 1 от Закона за защита при бедствия, с цел 

изпълнение на целите на Националната стратегия за намаляване на риска от бедствия 

2018-2030 г. и Националната програма за намаляване на риска от бедствия 2021-2025 г.. 

 

2. Цел и направления за намаляване на риска от бедствия 

Цел: 

Общинската програма за намаляване на риска от бедствия съдържа оперативни 

цели и дейности за изпълнение на целите на Националната програма за намаляване 
на риска от бедствия, както и дейности за изпълнение на оперативните цели на 

общинско ниво. Документът е със срок на действие 5 години от 2025 до 2029 г. и 

обхваща територията на Община Дупница. 

Програмата е съобразена с Националната програма за намаляване на риска 
от бедствия 2021-2025 г. и отчита идентифицираните значими рискове в Общинския 
план за защита при бедствия. Основната цел е да се намали влиянието на тези 

рискове и да се подобрят способностите за готовност, координация, реагиране и бързо 

възстановяване след бедствия. 

Програмата има за цел да спомогне за осигуряването на цялостен и 
интегриран подход към управлението на риска, като намалява щетите и загубите от 

бедствия и осигурява устойчивост в общината. Тя е в съответствие с Националната 
стратегия за намаляване на риска от бедствия 2018-2030, която цели осигуряване на 

безопасна и устойчива среда на живот за населението на България. 

Предвидените мерки и дейности ще окажат положително въздействие в 

следните направления: 

• Намаляване на уязвимостта на населението от бедствия; 

• Подобряване на координацията и ефикасността при реализиране на 

дейностите за намаляване на риска от бедствия и избягване на дублиране 

на дейности; 

• Повишаване на инвестициите в дейности за намаляване на риска от 

бедствия; 

• Подобряване на споделянето на информация и данни за рисковете; 

• Използване на публично-частно партньорство за постигане на по-добри 

резултати; 
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• Повишаване на използването на иновации и технологии в намаляването 

на риска от бедствия; 

• Приобщаване на широк кръг заинтересовани страни в процеса по 

намаляване на риска от бедствия, с цел постигане на по-големи ползи за 

общността. 

 

3. Природни и причинени от човешка дейност опасности в Община Дупница и 
мероприятия за намаляване на риска от бедствия 

 

Идентифицирането на опасностите, които могат да предизвикат бедствия, е 

ключова част от превенцията и подготовката на общините за справяне с кризисни 

ситуации. При вземането на предвид, че община Дупница, както и други региони в 

България, са изложени на различни видове рискове, е важно да се разгледат както 

природните, така и техногенните заплахи. 

Основните опасности, които заплашват територията на община Дупница, са: 

• Сеизмична опасност 

Сеизмичната активност в България е непредсказуема, което изисква постоянна 

готовност за реагиране и управление на рисковете, свързани със земетресенията. 

Последствията от сеизмичните явления могат да бъдат сериозни и да засегнат не само 

инфраструктурата и жилищата, но и здравето на населението. Земетресенията с такъв 

силен магнитуд и интензивност могат да доведат до разрушения на строителни обекти, 

прекъсване на комуникации, прекратяване на енергоснабдяване и водоснабдяване, 

както и сериозни здравословни проблеми за пострадалото население. 

България е разположена в Алпо-Хималайския сеизмичен пояс, което я поставя 

сред страните с висока сеизмична активност. Територията на България попада в "втори 

ранг земетръсно-опасни участъци" по Земята, и е под въздействието както на 

вътрешни, така и на външни за страната сеизмогенни райони. На територията на 

страната са определени три основни вътрешни сеизмични района: 

o Североизточен сеизмичен район 

Включва Горнооряховската сеизмична зона (очакван магнитуд по скалата на 

Рихтер до 7,5 -та степен, интензивност от 9-та и по-висока степен по скалата на 

Медведев - Шпонхойер - Карник /МШК/), Шабленска зона (максимален магнитуд до 

8-ма степен, интензивност до 9-та степен по скалата на МШК за Черноморското 

крайбрежие), Дуловската зона (максимален магнитуд 7,5 поради относително 

голямата дълбочина на огнището, максималното въздействие е с интензивност над 8-ма 

степен по скалата на МШК); 

o Средногорски сеизмичен район 

Състои се от Софийска зона (максимален очакван магнитуд 6,5 -7 и 

интензивност около 9-та степен по скалата на МШК), Маришка зона (максимален 
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магнитуд 7,5 и интензивност до 10-та степен по скалата на МШК), Тунджанска зона 

(магнитуд до 6, интензивност в епицентъра до 9-та степен по скалата на МШК) и 

Подбалканска зона (магнитуд до 7,5 и епицентрална интензивност между 8-ма и 

9-та степен по скалата на МШК); 

o Рило-Родопски сеизмичен район 

Включва Струмска зона (максимален очакван магнитуд 8, интензивност над 9-

та степен по скалата на МШК в епицентралната област), Местенска и Западно-

Родопска (Велинградска) зони (във всяка от тях максимален магнитуд 6, съответно 

епицентрална интензивност около 8-ма степен по скалата на МШК). 

Община Дупница е разположена в регион с висока сеизмична активност, 

попадаща в Струмската сеизмична зона, която е част от Рило-Родопския сеизмичен 

район. Тази зона е известна със своите земетресения с магнитуд до 8 по скалата на 

Рихтер и интензивност над 9-та степен по скалата на Медведев - Шпонхойер - Карник 

(МШК), които могат да причинят сериозни разрушения в епицентралната област. 

Възможността за земетресения с такъв силен магнитуд създава сериозен риск за 

инфраструктурата и населението на общината. 

Възможните последици от сеизмичните явления в Община Дупница включват 

следните основни рискове: Човешки жертви и пострадали, Материални щети, 

Прекъсване на комуникации и инфраструктура, Здравословни проблеми. 

• Опасност от наводнения 

Съгласно Закона за водите, наводненията могат да бъдат разделени на природни 

и техногенни: 

o Природни наводнения: 

Наводнения от речни разливи: Причинени от разрушаване на язовирни стени 

или други хидротехнически съоръжения, стеснени и с намалена проводимост речни 

русла, дерета и канали. 

Поройни наводнения: Наводнения, предизвикани от обилни валежи (над 30 л/м²) 

или интензивно топене на снеговете, което води до препълване на канализационната 

мрежа за повърхностни води. 

o Техногенни наводнения: 

Наводнения от аварии и неправилно управление на хидротехнически 

съоръжения. 

Наводнения, причинени от преднамерени действия. 

Община Дупница е разположена в район, през който преминават важни водни 

потоци, като река Джерман (водосборен басейн), Отовица, Бистрица, Джубрена и 

Тополнишка. Наводнения могат да възникнат при обилни валежи или топене на 
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снеговете по поречията на реките Джерман, Отовица и Бистрица. Особено внимание 

следва да се обърне и на язовир Дяково и напоителни системи клон "Струма - Места", 

които разполагат с авариен план за действие в случай на извънредна ситуация. Тези 

водни потоци създават потенциална опасност от наводнения, които могат да се проявят 

при екстремни климатични условия, като обилни валежи или интензивно топене на 

снеговете. 

o Причини за наводнения: 

Обилни валежи: Интензивни дъждове могат да накарат реките да излязат от 

своите корита и да залеят прилежащите им територии и населени места. 

Топене на снеговете: През пролетта, когато снеговете започват да се топят, 

водните потоци могат да се увеличат значително, което да доведе до наводнения. 

Техногенни аварии: Повреди или разрушения в хидротехническите съоръжения, 

като язовири или водоеми, могат да доведат до внезапни и разрушителни наводнения. 

Опасността от наводнения в Община Дупница е сериозен рисков фактор, който 

трябва да бъде внимателно наблюдаван и управляван. Необходимостта от 

предприемане на превантивни мерки за предотвратяване на наводнения и 

минимизиране на последствията от тях изисква прилагането на ефективни стратегии за 

защита на населението и инфраструктурата на региона. Мерките включват поддържане 

на водоотводни съоръжения, своевременно почистване на речни русла, създаване на 

аварийни планове и осигуряване на бърза реакция при възникване на извънредни 

ситуации. 

• Опасност от замърсяване след ядрена или радиационна авария 

Въпреки че в общината не се намират ядрени обекти, в близост до нея се намира 

АЕЦ "Козлодуй". Възможността за радиационно замърсяване, причинено от авария в 

атомната станция, или от инцидент по време на транспорт на радиоактивни материали, 

съществува. Това може да има сериозни последици върху здравето на хората и околната 

среда, особено при наличие на силни ветрове или други неблагоприятни 

метеорологични условия. 

• Опасност от свлачища 

Релефът на община Дупница е преобладаващо планински, като свлачища могат 

да възникнат в резултат на интензивни дъждове, ерозионни процеси и човешка намеса 

в строителството. Рисковите зони обикновено се намират в планинските склонове, 

особено тези с нестабилни геоложки материали. Регистрирани са редица свлачища в 

региона, които могат да доведат до сериозни разрушения. Някои от критичните зони с 

наблюдавана свлачищна активност включват: 

o Квартал "Брянск" (1982) 

o Местност "Кършия" (1995) 

o Улица "Плиска" № 46-48 (1996) 
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o Автомагистрала "Струма" в различни участъци (2013-2015)  

Свлачищата, като природни явления, се проявяват внезапно и трудно се 

прогнозират по мащаб и направление на развитие. Тяхната непредсказуемост ги прави 

особено опасни и сериозно застрашават сигурността на отделни части от територията 

на общината, включително сгради и инфраструктура. 

• Опасност от горски пожари 

Горските територии на община Дупница са подложени на риск от горски 

пожари, особено през сухите летни месеци. Метеорологичните условия като високи 

температури, силни ветрове и намалена влажност създават благоприятни условия за 

възникване и разпространение на пожари. В комбинация с човешка небрежност, като 

използване на открит огън или неизправни отоплителни уреди, рисковете се увеличават 

значително. Такъв пожар може да застраши не само живота и здравето на хората, но и 

да нанесе сериозни щети на околната среда, растителността и животинския свят. 

Пример за сериозен горски пожар в региона е този, който се случи в Рила през 

2024 година. Пожарът там постави под сериозна опасност както природните ресурси, 

така и местното население, като същевременно демонстрира потенциала за бързо 

разпространение на огъня при неблагоприятни условия. Този инцидент подчерта 

важността на подготовката за пожарна безопасност и своевременната реакция при 

подобни бедствия. 

• Опасност от неблагоприятни метеорологични явления 

Община Дупница е подложена на рискове от различни неблагоприятни 

метеорологични явления, които могат да имат сериозни последствия за 

инфраструктурата, обществото и икономиката. Сред най-значимите рискове са: 

o Силни ветрове  

 Могат да причинят увреждания на сгради, дървета и други конструкции. В 

допълнение, вятърът може да доведе до създаване на условия за разпространение на 

горски пожари, както и да затрудни транспортните връзки. 

o Градушки  

Може да причини сериозни щети на селското стопанство, като унищожи 

реколтата, и да повреди покриви, автомобили и други имоти. Градушките са 

характерни за летните месеци, когато атмосферните условия са особено нестабилни. 

o Снежни бури и заледявания  

Мощните зимни бури, съчетани със снеговалежи и ниски температури, могат да 

предизвикат сериозни разрушения на инфраструктурата, като падане на електрически 

стълбове, прекъсване на транспортните връзки и затруднения в комуникациите. 

Особено засегнати от тези явления са участъците от пътищата между Дупница и село 
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Грамаде, както и между село Червен бряг и село Крайници, където се наблюдават чести 

снегонавявания. 

o Засушавания  

 През летния период, когато температурите са високи, засушаванията могат да 

имат сериозно въздействие върху селското стопанство, като намалят реколтата и 

водоснабдяването. Това може да доведе до икономически загуби и да постави 

допълнителен натиск върху ресурсите на общината. 

 

• Опасност от биологично заразяване 

Съществуването на аграрна икономика в община Дупница, със значителен дял 

на животновъдството и земеделието, увеличава риска от биологични зарази. 

Търговията с живи животни и продукти от животински и растителен произход също 

създава условия за навлизане и разпространение на инфекциозни заболявания. В 

допълнение, влошената епизоотична и епифитотична обстановка може да доведе до 

увеличаване на случаите на епизоотии (болести по животни) и епифитотии (болести по 

растения). Възможността за пренасяне на заболявания чрез мигриращи животни, 

търговия с животински и растителни продукти, както и внос и износ на такива стоки, 

изисква усилия за осигуряване на адекватен мониторинг и реакция от страна на 

компетентните власти. В случая на епизоотии, противоепизоотичните мерки се 

предприемат от ветеринарните власти, а за епифитотии, органите на фитосанитарния 

контрол на Българската агенция по безопасност на храните играят решаваща роля за 

ограничаване на разпространението на инфекциите и защита на растителните ресурси. 

• Опасност от промишлени аварии и аварии при превоз на опасни 
вещества в Община Дупница 

Община Дупница е изложена на различни рискове, свързани с промишлени 

аварии и аварии при превоз на опасни вещества, които могат да имат сериозни 

последици както за населението, така и за околната среда. Основните потенциално 

опасни обекти на територията на общината включват ТЕЦ "Бобов дол", железопътната 

линия София-Кулата, автомагистрала "Струма" и газопровода за Гърция и Македония. 

o ТЕЦ "Бобов дол"  

Един от основните енергийни обекти в региона, който използва въглища за 

производство на електрическа енергия. При аварийни ситуации, като разлив на сярна 

киселина или други опасни химикали, могат да възникнат сериозни инциденти, които 

да доведат до замърсяване на въздуха, водите и почвата. Пожари и експлозии също 

представляват рискове, като могат да имат разрушителни ефекти върху околната среда 

и да застрашат населението в близост. 

o Железопътна линия София-Кулата  

Преминава през територията на Община Дупница и е важен транспортен 

коридор за превоз на пътници и товари. Транспортът на опасни химикали, горива и 
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други опасни товари може да доведе до разливи или експлозии при инциденти. При 

аварии с железопътни превозни средства, особено когато се транспортират опасни 

вещества, съществува висок риск от замърсяване на околната среда и заплаха за живота 

и здравето на хората в близост до инцидента. 

o Автомагистрала "Струма"  

Свързва София с Южна България и Гърция, преминавайки през Община 

Дупница. Пътната инфраструктура е натоварена с интензивен трафик на товарни и 

пътнически автомобили, включително превоз на опасни материали. Инциденти като 

тежки пътнотранспортни произшествия, разливи на горива или химикали, както и 

взривове на превозни средства могат да доведат до сериозни последици. Замърсяването 

на околната среда и опасността за човешкия живот са сред основните рискове при 

инциденти по автомагистралата. 

o Газопровод за Гърция и Македония  

Магистралният газопровод за Гърция и Македония преминава през територията 

на общината и представлява важна част от енергийната инфраструктура. 

Потенциалните аварии, свързани с изтичане на природен газ (метан), могат да доведат 

до експлозии и пожари, които биха застрашили както населението, така и околната 

среда. Метанът е силно леснозапалим и може да предизвика сериозни инциденти, 

особено ако се разлее в райони с висока населеност. Газопроводът също преминава 

през земеделски земи и водоизточници, което увеличава риска от замърсяване на 

водите и почвата. 

Основни рискове: 

Химически аварии и разливи: Разливи на опасни химикали, като сярна киселина 

в ТЕЦ "Бобов дол" или разлив на горива и химикали по автомагистрала "Струма" или 

железопътната линия, могат да доведат до сериозно замърсяване на околната среда. 

Пожари и експлозии: Пожарите и експлозиите, предизвикани от инциденти с 

превоз на опасни вещества или аварии в ТЕЦ "Бобов дол" и газопровода, представляват 

сериозна заплаха за живота на хората и за околната среда. 

Тежки пътнотранспортни и железопътни произшествия: Инциденти с превоз 

на опасни товари могат да доведат до разливи на опасни вещества и създадат сериозни 

рискове за здравето на хората, както и да причинят замърсяване на почвата, водите и 

въздуха. 

 

4. Анализ 
 

Управление на рисковете в Община Дупница 

Управлението на рисковете, свързани със социалните и икономическите 

дейности в Община Дупница, изисква комбинация от три основни подхода: 



ПРОГРАМА ЗА НАМАЛЯВАНЕ НА РИСКА ОТ БЕДСТВИЯ 

ОБЩИНА ДУПНИЦА 

 

10 

 

• Перспективно управление на риска - с цел избягване натрупването на 

нови рискове, като се работи за предотвратяване на бъдещи бедствия и 

минимизиране на уязвимостите на територията. 

• Коригиращо управление на риска - с цел ограничаване на 

съществуващите рискове чрез действия, които намаляват вероятността за 

възникване на бедствия или техните потенциални щети. 

• Компенсаторно управление на риска - с цел подпомагане 

устойчивостта на населението и общностите в условията на остатъчни 

рискове, които не могат да бъдат напълно елиминирани, и предоставяне 

на подкрепа след настъпване на бедствия. 

Както подчертава системата за координация на намаляването на бедствията на 

ООН, постигането на устойчиво развитие е невъзможно без значителни усилия за 

намаляване на риска от бедствия. Това е особено важно за Община Дупница, като се 

вземат предвид както природните, така и техногенни рискове, които могат да повлияят 

на икономиката и качеството на живот в региона. 

Цикъл на защитата при бедствия 

Цикълът на защитата при бедствия обхваща фазите на управление на риска - 

дейности по превенция, смекчаване, готовност, както и фазите на управление на 
кризи, които включват реакция, рехабилитация или реконструкция, 

възстановяване. Тези фази се разделят от настъпването на бедствие, като 

завършването на цикъла се характеризира с дейности по дългосрочно развитие и 

възстановяване, основано на устойчивост. 
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II. ОПЕРАТИВНИ ЦЕЛИ И ДЕЙНОСТИ ЗА ПЕРИОДА 2025-2029г. 
 

Този раздел е разработен в табличен вид, с цел по-лесно онагледяване на връзките с оперативните цели и дейности, посочени в 

Националната програма за намаляване на риска от бедствия. Това ще спомогне в последствие при изпълнението на целите на 

Общинската програма на община Дупница. Посочените дейности имат принос за постигане на Стратегическите цели на Националната 

програма за намаляване на риска от бедствия, ще доведат до разрешаването на конкретни проблеми, свързани с повишаването на 

готовността и изграждането на способности за реагиране на общинско ниво. 

 

 
Оперативни цели 

от Националната 
програма за 

намаляване на 
риска от бедствия 

 
Дейности за 

реализиране на 
оперативните цели от 

Националната 
програма за намаляване на 

риска от бедствия 
 

 
Дейности за 

реализиране на 
оперативните цели на 

общинско ниво 

 
Отговорна 
институция 

1.1 Въвеждане на 

система за повишаване на 

обществената 

осведоменост и изграждане 

на познания за риска от 

бедствия в компетентните 

органи, частния сектор, 

доброволните 

формирования и 

населението и споделяне 

на опит, извлечени поуки, 

1.1.1 Провеждане на 

разяснителни кампании сред 

населението (информационни 

дни) обучения за органите на 

изпълнителната власт 

(състезания) конкурси, 

свързани със защитата при 

бедствия за деца 

1.1.1.1 Провеждане 

на общински етап от 

конкурса за детска рисунка „ 

С очите си видях бедата“ 

РДПБЗН, РУО- БЧК,  

Кмет на община, директори на 

училища 

1.1.1.2 Провеждане 

на общински етап на 

ученическото състезание 

„Защита при бедствия, 

пожари и извънредни 

ситуации“ 

 

РДПБЗН, РУО- БЧК, 

Кмет на община, директори 

училища 
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реализирани добри 

практики, тренировки и 

обучения  

 

1.1.1.3. Провеждане 

на общинско състезание 

МПО „Млад огнеборец“ 

РДПБЗН, РУО, 

директори на училища. 

1.1.1.4 Провеждане 

на ученическите състезания 

по Защита при бедствия, 

пожари и извънредни 

ситуации, както и други 

състезания, конкурси, 

викторини, учебни 

евакуации 

 

РДПБЗН, РУО- БЧК, 

Кмет на община, директори 

образователни институции 

1.1.1.5 Провеждане 

на информационно- 

разяснителни дейности във 

връзка с есенно-зимния 

отоплителен сезон, летния 

пожароопасен сезон, 

жътвена кампания и други 

РДПБЗН,  

Кмет на община 

 1.1.1.6  Провеждане 

на обучения на служители от  

общинска администрация за 

изпълнение на дейности по 

защита на населението 

РДПБЗН,  

Кмет на община 

1.1.1.7 Публикуване 

на материали на сайта на 

общинска администрация за 

действия при съответна 

опасност (наводнения, 

земетресение, пожари и 

други рискове) 

РДПБЗН,  

Кмет на община 
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 1.1.2 Организиране и 

участие на съставните части 

на единната спасителна 

система и на населението в 

обучения, тренировки и 

учения, включително и 

международни, при различни 

видове бедствия.  

 

1.1.2.1 Обучения за 

повишаване капацитета на 

членовете на Общинския 

щаб за изпълнение на 

общинския план за защита 

при бедствия, провеждане на 

тренировка по управлението 

на различни видове бедствия  

Съставни части на 

единната спасителна система  

 

1.1.2.2 Провеждане 

на обучения с работещо 

население и пенсионери за 

начините на поведение и 

действие при различни 

бедствия. 

РСПБЗН, Кмет на 

община 

1.1.3   Насърчаване на 

обучението в системата на 

предучилищното и 

училищното образование и в 

системата на висшето 

образование за риска от 

бедствия, включващо 

превенция, готовност, 

реагиране и възстановяване.  

 

1.1.3.1 Провеждане 

на разяснителна кампания в 

системата на 

предучилищното, 

основното, средното 

образование на територията 

на община Дупница 

 

РУО, РСПБЗН, БЧК, 

директори на детски и учебни 

заведения 

1.1.3.2 Провеждане 

на обучения в часа на класа 

на ученици от начален и 

прогимназиален етап за 

поведение и действие при 

различни бедствия 

РУО, РСПБЗН,  

директори на учебни заведения 
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1.1.3.3 Провеждане 

на тренировки в училищата 

и детските градини, за 

изпълнение на Плана за 

защита при бедствия на 

територията на общината, 

съгласно ЗЗБ 

РСПБЗН, директори на 

детски и учебни заведения 

1.2 Изграждане на 

система за измерване,  

съхраняване, 

споделяне и предоставяне 

на данни за загубите от 

бедствия, и информация за 

последиците върху 

икономиката, социалния 

сектор, здравеопазването, 

образованието, околната 

среда и културното 

наследство.  

 

 

1.2.1  Разработване на 

национална система за 

събиране на данни за загуби от 

бедствия, която да осигурява 

информирано вземане на 

решения, както и данни за 

целите на докладването за 

напредъка на България по 

изпълнението на глобалните 

цели от Рамката за намаляване 

на риска от бедствия от 

Сендай.  

 

 

1.2.1.1 Предоставяне 

на информация и данни за 

щети от възникнали 

бедствия на територията на 

община Дупница. 

 

 

Кмет на община, 

РДПБЗН,  

регионални структури 

на министерства и ведомства.  

 

1.2.1.2 Събиране на 

данни от физически лица, 

еднолични търговци или 

юридически лица, 

притежаващи и/или 

експлоатиращи обекти от 

критичната инфраструктура 

на територията на общината 

Кмет на община, 

РДПБЗН 

2.1 Интегриране на 

намаляването на риска от 

бедствия в публичния и 

частния сектор, с цел 

повишаване на 

устойчивостта и 

осигуряване на 

непрекъснатост на 

доставките на основни 

стоки/услуги.  

2.1.1 Засилване ролята 

на платформите за намаляване 

на риска от бедствия на 

национално, областно и 

общинско ниво.  

 

2.1.1.1 При 

техническа възможност 

създаване на сайта, на 

Община Дупница отделна 

секция за публикации на 

документи и информация, 

свързана с Областния и 

Общински съвети за 

намаляване на риска от 

бедствия 

Кмет на община и 

Председател на ОСНРБ  
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2.1.2 Провеждане на 

обучения за повишаване на 

капацитета за управление на 

риска от бедствия на 

служителите от съответната 

администрация, служби, други 

оперативни структури за 

изпълнение на дейности по 

защита при бедствия.  

2.1.2.1 Провеждане 

не обучения и тренировки 

по проиграване на различни 

ситуации с членовете на 

ОбСНРБ 

 

ОбСНРБ,  

РД ПБЗН 

  

2.1.2.2 Подпомагане 

провеждането на обучения и 

практически занятия с 

членовете на доброволните 

формирования на 

територията на общината 

 

Основни части на ЕСС,  

кмет на община 

2.1.3 Извършване на 

периодична оценка на риска от 

бедствия и оценка на 

способностите за управление 

на риска, включително и за 

целите на докладването по 

линия на Механизма за 

гражданска защита на Съюза.  

 

2.1.3.1 

Класифициране на язовир  

„Езерото“- Парк „Рила“ по 

степен на потенциална 

опасност, съгласно Закона за 

водите и Наредба за 

условията и реда за 

осъществяване на 

техническата и безопасната 

експлоатация на язовирните 

стени и на съоръженията 

към тях и за осъществяване 

на контрол за техническото 

им състояние. 

Общинска комисия от 

Закона за водите.  

 

Съвет за намаляване на 

риска от бедствия 
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2.1.3.2 Периодично 

преразглеждане на 

опасностите за територията 

на общината, анализирането 

им и преценка на нивото на 

риска. Допълване в 

общинския план за защита 

при бедствия 

 

Общински съвет за 

намаляване риска от бедствия 

2.1.4 Въвеждане на 

система за осигуряване 

непрекъснатост на доставките 

на основни стоки/ услуги.  

 

2.1.4.1 Сключване на 

предварителни 

споразумения с ЮЛ, 

включени в Общинския план 

за защита при бедствия, за 

осигуряване на 

непрекъснатост на 

доставките на основни стоки 

и услуги  

 

Кмет на община 

2.1.5 Насърчаване 

участието на частния сектор, 

професионални и научни 

организации в управлението 

на риска от бедствия.  

 

2.1.5.1 Привличане на 

НПО, фирми от частния 

сектор, професионални и 

научни организации при 

провеждането на 

тренировки и обучения със 

служители от 

администрацията, части на 

ЕСС и доброволни 

формирования 

Общински съвет за 

намаляване на риска от 

бедствия, съставни части на 

ЕСС, доброволни 

формирования  
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2.2. Прилагане на 

единен и цялостен подход 

към управлението на риска 

от бедствия на всички 

административни нива.  

 

 

2.2.1 Изготвяне, 

преразглеждане и 

актуализиране на областни и 

общински планове за защита 

при бедствия и планове за 

изпълнение на задачите, 

произтичащи от Националния 

план за защита при бедствия, в 

съответствие с Указания за 

разработването и готовността 

за изпълнението на планове за 

защита при бедствия.  

  

2.2.1.1 

Преразглеждане и 

актуализиране на 

Общинския план за защита 

при бедствия 

  

 

Областни и Общински 

съвети за намаляване на риска 

от бедствия 

  

  

2.2.2 Разработване и 

актуализация на областни и 

общински програми за 

намаляване на риска от 

бедствия и годишния план за 

2.2.2.1 Разработване 

на общинска програма за 

намаляване на риска от 

бедствия  

 

Общински съвет за 

намаляване на риска от 

бедствия 
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изпълнението им.  

 

  

2.2.3 Изготвяне на 

ежегодни доклади за 

състоянието на защитата при 

бедствия на национално, 

областно и общинско ниво.  

2.2.3.1 Изготвяне на 

годишен доклад за 

състоянието на защитата при 

бедствия на територията на 

община Дупница.  

 

Общински съвет за 

намаляване на риска от 

бедствия. 

2.3 Повишаване 

способностите на 

институциите за 

управление на риска от 

бедствия.  

 

2.3.1  Развитие, при 

необходимост, на 

допълнителни способности за 

реагиране при различни 

видове инциденти, аварии и 

бедствия. 

2.3.1.1 

Популяризиране дейността 

на доброволните 

формирования чрез 

непрекъсната 

информационна дейност 

Кмет на община, 

РДПБЗН, БЧК 

2.4 Изграждане на 

система за провеждане на 

обучения, тренировки и 

учения на съставните части 

на единната спасителна 

система, включваща и 

механизми за мониторинг 

и оценка.  

 

2.4.1 Повишаване 

осигуреността със 

специализирана екипировка и 

оборудване на съставните 

части на ЕСС за реагиране  

при бедствия 

2.4.1.1 Планиране на 

необходимите финансови 

средства за осигуряване на 

необходимото оборудване на 

територията на община 

Дупница. 

Съставни части на 

Единна спасителна Система  

 

2.4.1.2 До оборудване 

на доброволните 

формирования - лични 

предпазни средства и 

технически средства  

 

Кмет на община 
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2.4.2  Изготвяне на 

програма за провеждане на 

обучения, тренировки и 

учения на съставните части на 

Единната спасителна система.  

2.4.2.1 Провеждане 

на обучения, тренировки и 

учения на съставните части 

на Единната спасителна 

система  

 

Общински съвет за 

намаляване на риска от 

бедствия  

2.5 Изграждане, 

поддържане и разширяване 

на системата за ранно 

предупреждение на 

населението и органите на 

изпълнителната власт чрез 

използването на 

съвременни технологии.  

2.5.1  Анализиране на 

наличните системи за 

мониторинг и изготвяне на 

прогнози, с цел 

усъвършенстване на системата 

за ранно предупреждение.  

 

2.5.1.1 Изготвяне на 

предложения за 

необходимостта от 

усъвършенстване на 

системата за ранно 

предупреждение и 

оповестяване при 

актуализиране на 

Общинския план за защита 

при бедствия 

Общински щаб за 

изпълнение на Общинския 

план за защита при бедствия 

 

2.5.2 Използване на 

съвременните технологии и 

иновации за изграждане на  

ефективна система за 

ранно предупреждение на 

населението и органите на 

изпълнителната власт.  

 

 

2.5.2.1 Финансиране 

и въвеждане на ефективна 

система за ранно 

предупреждение при 

бедствия, особено в малките 

населени места 

  

 

Органи на 

изпълнителната власт  

 

2.5.2.2 Провеждане 

на тренировка по 

оповестяване на страната за 

опасност от въздушно 

нападение с реално 

задействане на сирената 

система 

ОД МВР 

РД ПБЗН 
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2.6 Ефективно 

възстановяване след 

бедствия при 

задължително спазване на 

принципа „да изградим 

отново, но по-добре“.  

 

2.6.1 Въвеждане на 

планиране на 

възстановяването след 

бедствия при спазване на 

принципа „Да изградим 

отново, но по-добре“.  

 

2.6.1.1 Въвеждане на 

планиране и засилване 

ролята на контролните 

органи при финансиране и 

извършване на 

възстановителни дейности 

след бедствия, с цел 

спазване на принципа „Да 

изградим отново, но по-

добре“  

 

Общински съвет за 

намаляване на риска от 

бедствия 

 

3.1. Въвеждане на 

механизми за осигуряване 

на свързаност между 

отделните сектори по 

отношение на 

намаляването на риска от 

бедствия  

 

3.1.1 Изготвяне на 

доклади с приоритетните 

дейности за намаляване на 

риска от бедствия, за които е 

необходимо финансиране.  

 

3.1.1.1 Изготвяне на 

доклади с приоритетни 

дейности за намаляване на 

риска от бедствия, за които е 

необходимо финансиране.  

 

Общински съвет за 

намаляване на риска от 

бедствия 

 

3.1.2 Изготвяне и 

изпълнение на плановете 

управление на риска  

от наводнения (ПУРН) 

за периода 2021-2027г., които 

да вземат предвид 

въздействието на климата. 

 

3.1.3.1 Подпомагане 

дейността на Басейнова 

дирекция 

Западнобеломорски район“ 

– Благоевград,  при 

изготвяне и изпълнение на 

плановете за намаляване на 

риска от наводнения (ПУРН) 

за периода 2021-2027г.  

 

Басейнова дирекция 

„Западнобеломорски район“ – 

Благоевград, 

Общински съвет за 

намаляване на риска от 

бедствия 
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4.1. Подобряване 

разбирането и адекватно 

оценяване на 

въздействието на 

бедствията върху 

публичните финанси. 

 

4.1.1 Насърчаване 

учредяването и развитието на 

инструменти за взаимно 

подпомагане (напр. фонд 

„Общинска солидарност“ и 

др.).  

 

4.1.1.1 Провеждане 

на разяснителни кампании и 

дискусии с участието на 

застрахователния бизнес и 

населението, с цел 

стимулиране на процеса на 

застраховане против 

различни видове бедствия 

Общински съвет за 

намаляване на риска от 

бедствия 

4.1.2 Мониторинг на 

разходваните финансови 

средства при превенция, 

реагиране, възстановяване и 

подпомагане.  

 

4.1.2.1 Определяне от 

страна на ОбСНРБ на 

механизъм за мониторинг на 

разходваните финансови 

средства за превенция, 

реагиране, възстановяване и 

подпомагане 

Общински съвет за 

намаляване на риска от 

бедствия 

4.2. Повишаване 

ефективността на 

инвестициите, 

включително чрез 

иновативни решения, за 

намаляване на риска от 

бедствия и недопускане  

възникване на нови 

рискове.  

 

4.2.1  Повишаване на 

устойчивостта на  

доставките на основни 

стоки/ услуги.  

4.2.1.1 Сключване на 

предварителни 

споразумения с юридически 

лица и еднолични търговци, 

с цел повишаване 

устойчивостта на 

доставките на основни 

стоки/услуги за населението 

 

Органи на 

изпълнителната власт, 

доставчици на основни стоки и 

услуги 

 

4.2.2 Изграждане, 

поддържане, укрепване, 

реконструкция и 

модернизация на системи, 

обекти,  

инфраструктура, 

4.2.2.1 Сформиране 

на комисии за оглед 

проводимостта на речни 

корита по реда на чл.140 от 

Закона за водите 

 

Кмет на община, 

РДПБЗН, БДЗБР-Благоевград, 

РИОСВ, ГД НЯСС-ДАМТН 
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съоръжения и др. с цел 

намаляване на риска от 

бедствия, включително 

оборудване за наблюдение и 

оперативно управление.  

4.2.2.2 Мониторинг 

на техническото и 

експлоатационното 

състояние на язовирите на 

територията на Община 

Дупница. Определен 

съгласно действаща 

нормативна уредба. 

Кмет на община, ГД 

НЯСС – ДАМТН Отдел 

Благоевград 

4.2.2.3  Ежегоден 

мониторинг на обекти с 

рисков потенциал в 

съответствие със Закона за 

опазване на околната среда 

 

РИОСВ – Перник 

4.2.2.4 

- Превантивно 
почистване и укрепване на 
част от коритата от 
дървесна и храстова 
растителност на реките; 

- Изграждане на 
стоманобетонни защитни 
стени по двата бряга на 
река Бистрица и 
почистване на коритото от 
дървесна и храстова 
растителност в участък от 
100 м в жк. „Елица”, гр. 
Дупница;  

- Изграждане на 
стоманобетонни защитни 
стени по двата бряга на 

Кмет на община, 

Изготвяне за искания до 

Междуведомствената комисия 

по възстановяване и 

подпомагане към 

министерския съвет. 
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река Отовица и 
почистване на коритото от 
дървесна и храстова 
растителност в участък от 
850 м. от ул. „Отовица” от 
съществуващи подпорни 
стени при железен мост в 
началото на улицата до 
последните жилищни 
сгради; 

- Изграждане на 
стоманобетонни защитни 
стени по двата бряга на 
реката и почистване на 
коритото от дървесна и 
храстова растителност в 
участък от 360 м; река 
„Бистрица от Черния мост 
до Спортна зала  

- Почистване на 
коритото от дървесна и 
храстова растителност в 
участък от 180 м. на река 
Бистрица — от магазин 
ЛИДЛ към центъра на гр. 
Дупница 

 4.2.3 Повишаване дела 

на финансовите средства на 

национално, областно и 

общинско ниво за изпълнение 

на дейности за намаляване на 

риска от бедствия.  

4.2.3.1  Изготвяне на 

искания до 

Междуведомствената 

комисия за възстановяване и 

подпомагане към МС за 

получаване на допълнителни 

Общинска 

администрация -Дупница 
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 финансови средства за 

почистване и укрепване на 

речните легла на 

територията на община 

Дупница.  
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III. ОТЧИТАНЕ НА НАПРЕДЪКА ПО ИЗПЪЛНЕНИЕТО НА 
ОБЩИНСКА ПРОГРАМА ЗА НАМАЛЯВАНЕ НА РИСКА ОТ 

БЕДСТВИЯ. 

 

За изпълнение на Общинската програма за намаляване на риска от бедствия се 

приемат годишни планове, които съгласно разпоредбите на чл. 6д, ал.6, от ЗЗБ, 

задължително съдържат:  

1. оперативни цели;  

2. дейности;  

3. бюджет;  

4. срок за реализация;  

5. очаквани резултати;  

6. индикатори за изпълнение;  

7. отговорни институции.  

 

            Изпълнението на Общинската програма за намаляване на риска от 

бедствия се осъществява посредством съответния годишен план и се отчита с доклада 

за състоянието на защитата при бедствия, който съдържа информация за реализираните 

мерки и идентифицираните предизвикателства. Докладът се базира и на информацията 

получена, съответно от общинския съвет за намаляване на риска от бедствия, в 

изпълнение на чл. 6д, ал. 8 и чл. 65б, т. 3 от ЗЗБ.  

          Общинският съвет за намаляване на риска от бедствия прави преглед и 

изготвя годишен доклад до съвета по чл. 64б, ал.1 от ЗЗБ за състоянието на защитата 

при бедствия на територията на общината.  

         Идентифицираните предизвикателства в докладите, изготвени в периода 

2025-2030г, следва да бъдат съобразени при разработването на следващата Общинска 

програма за намаляване на риска от бедствия. Това е важно условие, тъй като с времето 

рисковете от бедствия, а и потребностите и възприятието на населението за тях се 

променят. 
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IV. ФИНАНСИРАНЕ 
     

         Източниците за финансиране на дейностите за изпълнение на Общинската 

програма за намаляване на риска от бедствия са:  

• Бюджетите на министерствата и ведомствата; 

• Общински бюджет; 

• Междуведомствената комисия за възстановяване и подпомагане към 
Министерския съвет; 

• Фондовете на Европейския съюз и на други международни 
организации; 

         Когато финансирането на дейностите по Общинската програма е за сметка 

на общинския бюджет, финансовите средства се осигуряват в рамката на одобрения 

бюджет и бюджетните взаимоотношения на общината с централния бюджет, утвърден 

със Закона за държавния бюджет на Република България за съответната година.  

         Допълнителни финансови средства се осигуряват, като допълващо 

финансиране към одобрения бюджет на съответния компетентен орган и/или към 

осигурените средства от други източници, за реализиране на превантивни дейности и 

дейности по подготовка за реагиране чрез решения на Междуведомствената комисия за 

възстановяване и подпомагане към Министерския съвет. Тези средства трябва да са в 

рамките на предвидените по резерва за непредвидени и/или неотложни разходи в 

Закона за държавния бюджет на Република България за съответната година и да са част 

от определения лимит, съгл. чл. 56, ал. 2 от Закона за защита при бедствия и 

Постановлението на Министерския съвет за изпълнение на Държавния бюджет на 

Република България за съответната година.  

          Дейностите следва да имат принос за постигане на стратегическите цели 

на Националната стратегия за намаляване на риска от бедствия, както и за 

изпълнението на една или повече от оперативните цели от Националната програма за 

намаляване на риска от бедствия, Областната програма за намаляване на риска от 

бедствия и Общинската програма. Също така, от съществено значение е дейностите да 

водят до решаване на конкретни проблеми, свързани с намаляване на риска от бедствия 

и/или повишаване на готовността, и/или изграждане на способности за реагиране на 

национално, областно или общинско ниво. 

 

 

 

 

 

 


